

民族日报

MINZU RIBAO

中共临夏州委机关报 全国发行

2025年12月22日 星期一 乙巳年十一月初三

临夏州融媒体中心出版



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 代号:53-24 总第 9390 期

民族日报速读

临夏州融媒体中心

花儿临夏 APP

全彩
印刷



全年定价: ¥298

主流声音 权威发布

自办发行 高效服务

欢迎订阅

2026年度 民族日报

征订热线: 18109308973、18141503611

18909301585、13884013565

征订方式: 各县(市)委宣传部

临夏州融媒体中心

循道而行,推动建设一个更加美好的世界 ——以四大全球倡议为百年变局注入稳定性和确定性



▲扫码阅读全文

绘就临夏乡村全面振兴新画卷 ——访甘肃省临夏州委书记李海默

农民日报全媒体记者 鲁明 周桐

“党的二十届四中全会作出‘加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴’的部署安排，我们将把‘三农’工作摆在突出位置，高水平谋划‘十五五’发展，筑牢农业农村现代化根基，奋力绘就临夏乡村全面振兴新画卷。”日前，甘肃省临夏州委书记李海默在接受记者采访时表示。

地处甘肃省中部的临夏州是典型的农业地区。“十四五”期间，临夏州坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，扎实推进乡村全面振兴，5年过渡期即将圆满收官。

近年来，临夏州聚焦产业振兴，不断激发乡村内生动力。坚持谋划重塑农业格局，培育壮大“牛羊菜果薯药菌花”特色产业，推动农业由增产向提质转变。截至2024年底，全州特色经济作物种植面积达178万亩，乡村旅游接待人数、旅游花费分别占全州的47.7%、36.1%，牛羊全产业链产值达到311亿元，鲜切花产值达2.6亿元，积石山灾后重建产业项目覆

盖82%的集中安置群众，农村居民人均可支配收入从2020年的8113元增加到2024年的11303元，年均增速8.6%。

临夏州深入学习运用“千万工程”经验，因村施策推进“八改三治四化三管”工程，全面建设宜居宜业和美乡村。全州787个发展类村庄建设任务年内将全面完成，89%以上的乡镇通三级及以上公路，打造省级乡村建设支持村219个、和美乡村10个，临夏县入选国家乡村振兴示范县，4个村镇荣获“全国文明村镇”称号，和政县狼土泉村荣获“中国最美村镇”称号。

着眼提升治理效能，临夏州坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入推进主动创稳行动，全面提升基层治理效能。

践行新时代“枫桥经验”，健全矛盾纠纷排查化解机制，有效解决群众合理合法诉求，依法加强宗教事务管理，有力维护了基层稳定。大力整治早婚私婚、高额彩礼等陈规陋习，推动移风易俗常态化、婚丧

事宜规范化、民间习俗文明化。深入开展“结对帮扶·爱心甘肃”工程，创新开办老年人幸福食堂、“小红星”公益课堂，不断提升群众获得感幸福感安全感。

临夏州坚持党建引领，牢固树立大抓基层的鲜明导向，持续建强组织、提升能

力，改进作风，推动党建质量全面进步。按照“老中青结合，梯次化配备”原则，选优配强村党组织带头人，培养储备了一批群众威望高、能解决群众问题的基层力量，基层党组织凝聚力和战斗力显著增强。纵深推进“三抓三促”行动，持续纠治形式主义为基层减负，编制实行乡镇履事项清单，全覆盖开展对村巡察，营造了风清气正、干事创业的良好政治生态。

李海默表示，下一步，临夏州将坚决贯彻“提升农业综合生产能力和质量效益”的要求，严守粮食安全底线，大力发

展高效设施农业、智慧农业，强化农业科

技和农机装备支撑，推动特色种养向规

模化、标准化、品牌化发展，持续提升农

业质量效益和竞争力。

围绕“推进宜居宜业和美乡村建设”目标，巩固提升乡村

建设成果，广泛发动群众共建共享，加快补齐农村道路、供水、通信、环卫等现代

生活条件短板，完善教育、医疗、养老等公

共服务体系，努力让群众日子越来越好、乡村越来越美。持续加强乡村治理

体系建设，深入开展铸牢中华民族共同

体意识教育和感恩教育，培育文明乡风、

良好家风、淳朴民风，强化灾后集中安置

点管理服务，推动基层治理更有温度、更富成效。

深入贯彻落实“统筹推进各领域

基层党组织建设，增强党组织政治功

能和组织功能”的要求，稳妥有序完成

村、社区“两委”换届，加强干部教育培训

和实践锻炼，充分激发干部队伍的内生

动力和整体活力，广泛凝聚社会各界力

量，奋力谱写临夏现代化建设崭新篇章。



央媒看
临夏

临夏市2025年冬春季文化旅游节开幕暨魅力花都体育园“花开临夏”不夜城开园仪式举行



化旅游节开幕暨魅力花都体育园“花开临夏”不夜城开园仪式举行。开园首日，民俗歌舞和非遗展演等特色节目轮番上演，主题角色演员人员互动贯穿全程，吸引游客近20万人次，尽显文旅新地标魅力。

“花开临夏”不夜城位于临夏市东城区，深度融合临夏“花儿之乡”“彩陶之乡”的独特底蕴，融入紫斑牡丹、马家窑彩陶、和政古

动物等元素，是省内首个特色文旅演艺不夜城，打造了3个主题广场、4个特色门楼、16个情景演绎舞台及80余个沉浸式消费场景，配套1600余个地下停车位；园区不定时上演特色节目，涵盖民俗歌舞、非遗展演、情景互动、潮流演艺等多种形式，从日间的精彩不断到夜间的璀璨绽放，全方位满足各年龄段游玩需求。同时开园的魅力花都体育园总占地150亩，紧扣“生态+体育+休闲”融合发展理念，立足市民多元化运动需求，科学划分功能区域，全方位满足老中青少不同年龄段市民的休闲健身需求。

近年来，临夏市全力推动文旅体商深度融合发展，形成“春赏花、夏避暑、秋游景、冬玩雪”的全域全季旅游格局，成功入选“省级全域旅游示范区”，荣获“最美中国文化旅游城市”称号。两大文体旅项目开园，是该市构建“东部花开临夏不夜城、中部八坊十三巷、西部梦幻鲜花港”三足鼎立文旅新格局的重要支撑。同时，此次冬春季文旅系列活动涵盖宣传推介、游览体验、文艺演出、冰雪体验、全民文化、体育赛事6大类、42项活动，将为市民游客提供优质文旅产品与舒心服务。



黄茨村：用速度与责任筑牢群众的生命防线

临夏融媒记者 张姝

12月10日11时20分，永靖县盐锅峡镇黄茨2号滑坡发生复活滑动，滑体宽390米、长722米、厚24米，方量677万方，滑移距离310米，至11日17时，滑体逐步趋于稳定。

此次灾情等级为特大型，因险情发现及时、灾害预警及时、避险转移及时，未造成人员伤亡，用速度与责任筑牢了群众的生命防线。

“我做灾害隐患信息报送员五年了，每天都会不定时巡山两到三次。”盐锅峡镇黄茨村灾害隐患信息报送员张得元回忆起事发当天的情景，仍难掩紧张，他说：“那天巡查时，突然看到山体尘土飞扬，还有土石滚落的异常现象，心里立刻绷紧了弦，第一时间就把险情预警告知了村委会。这是我们祖祖辈辈生活的地方，身边都是亲

朋好友，当时唯一的想法就是让大家平安离开危险区。”正是张得元的这双“火眼金睛”，让他在关键时刻毫不迟疑，当机立断快速反应，为后续撤离赢得了宝贵时间。

接到滑坡预警信息后，镇上立即启动滑坡应急预案，抽调所有干部职工赶赴黄茨村事发现场。”盐锅峡司法所所长沈亮乾介绍，抵达现场后，工作人员迅速

与村干部、社长组成应急小分队，逐户逐人疏散危险区内群众。针对长期卧病在床和行动不便的老人等特殊群体，大家纷纷伸出援手，用轮椅推、徒手搀扶及人力背负的方式，全力帮助他们转移，“整个撤离过程仅用了20多分钟，坚决确保‘不漏一户、不落一人’。”

撤离完成后，工作人员在危险区域各路口设立警戒线，安排专人24小时值班值守，耐心劝导群众远离危险区，全力防范次生灾害发生。截至目前，滑坡灾害防治和灾后安置等相关工作正稳步推进中。

奋楫笃行启新程 砥砺实干谱华篇

——我州“十四五”时期发展改革工作综述

临夏融媒记者 赵淑娟

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。在这承前启后、继往开来的关键时期，在州委、州政府的坚强领导下，全州上下始终坚持以高质量发展统揽全局，州发展和改革委员会坚决扛起宏观管理、经济综合协调部门责任，充分发挥规划引领、项目支撑、改革赋能作用，推动全州经济社会发展迈出坚实步伐，取得显著成效，为全面建设社会主义现代化临夏新篇章奠定坚实基础。

坚持高质量发展统揽

综合实力与民生福祉同步跃升

州发改委深刻把握新发展阶段特

征，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加强经济运行调度和宏观政策研究，科学编制并有力推动州“十四五”规划纲要及各专项规划落地实施，全州经济实力显著增强，发展质量效益同步提升。

——经济总量持续攀升，发展基础更加坚实。全州地区生产总值从2020年的352.7亿元跃升至2024年的506亿元，年均增长7%，实现了历史性跨越，经济规模和发展能级迈上新台阶。这一成绩的取得，得益于州发改委坚持稳中求进工作总基调，加强经济形势分析研判，精准施策，有效应对各类风险挑战，确保经济在合理区间稳健运行。固定资产投资作为拉动经济增长的关键

(转2版)

“食”力圈粉 让“河州味道”香飘四方

临夏融媒记者 郭慧霞

清晨的临夏市折桥湾美食小镇，羊肉的醇香伴着炊烟；正午的天成文旅美食街，河州包子的热气裹着食客的笑语；夜幕下的永靖县春明路商业美食街，烧烤的滋滋声与花儿民歌的旋律交织成趣……近年来，我州以舌尖美味为纽带，紧扣“门店提档升级，产业提质增效”的核心目标，全域推进“七大工程”，让一碗手抓、一笼包子和一串烧烤不仅成为抚慰味蕾的乡愁，也化作群众增收的“金钥匙”和乡村振兴的“新引擎”，让“河州味道”的金字招牌在高质量发展的浪潮中愈发鲜亮。

立足资源禀赋，我州始终将美食产业摆在重要位置，作为“五个百亿级产业”之一来全力推进。为保障产业稳健发展，州上不仅构建了州县两级

美食产业发展工作领导小组办公室和美食产业发展中心的组织体系，还先后落地《关于加快推进临夏美食产业发展的实施方案》《临夏回族自治州美食产业发展规划》等政策，累计落实奖补资金7341万元。积极搭建政银企合作平台，与州工商银行签订20亿元美食产业发展框架协议，发放创业贷款4.45亿元，为美食产业发展注入强劲金融动力。

在美食产业提质增效过程中，我州多点发力，打造了一批特色鲜明的美食集聚地。临夏市天成文旅美食街和折桥湾美食小镇烟火十足，东乡县毛沟美食百里风情线别具韵味，康乐县国盛美食一条街和永靖县春明路商业美食街各具特色。沿太子山旅游大道上的康乐县草长沟与和政县蝴

蝶谷等美食集聚区成为游客打卡地，沿线1545家农家乐和109家星级农家乐带动群众在家门口增收。康乐县农产品仓储保鲜冷链物流园、和政县牛羊屠宰加工及冷链物流仓储中心及东乡县美食产业园等相继建成，为美食产业发展夯实了硬件基础。

品牌建设是临夏美食走向更广阔市场的关键。全州全面打响“河州味道”区域公共品牌，推广“十大名菜、十大小吃、十大名点、十碗名面”和“三品一标”生态食材，已建设品牌门店1242家，完成“三统一”门店1252家。

(转2版)

临夏商贸 古道新韵

临夏州融媒体中心 临夏州商务局 合办